



**Заявление г-на Ирмууна Демберела  
Советника премьер-министра Монголии  
23-я Министерская конференция  
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
7-8 ноября 2024 года, Астана**

Ваше Превосходительство г-н Олжас Бектенов,

Ваше Превосходительство г-н Нурлан Байбазаров,

Высокопочтимый г-н Масацугу Асакава,

От имени Правительства Монголии я хотел бы выразить благодарность Правительству Республики Казахстан и Азиатскому банку развития за организацию этого флагманского мероприятия для центральноазиатских стран, которые стремятся к более тесной связанности и сотрудничеству друг с другом.

В рамках своей «ориентированной на мир, открытой, независимой и многокомпонентной» внешней политики Монголия активно сотрудничает со странами-членами ЦАРЭС в секторах экономики и инфраструктуры, включая торговлю, инвестиции, горнодобывающую промышленность, энергетику, логистику, информационные технологии и искусственный интеллект, и будет продолжать прилагать усилия для взаимовыгодного сотрудничества.

Монголия внесла поправки в Конституцию, увеличив число членов парламента для укрепления парламентского правительства и повышения представительского потенциала. Соответственно, в нынешнем парламенте есть представители пяти основных партий, более 25% членов — женщины, с крупнейшим пулом отраслевых экспертов.

Новое правительство разработало предстоящий 4-летний план действий, и основной акцент будет сделан на региональном развитии, разработке 14 мегапроектов, а также социально-экономических реформах. Большинство этих проектов направлены на обеспечение связанности на региональном уровне, таким образом, более глубокая интеграция сотрудничества с нашими коллегами из Центральной Азии крайне важна. Поэтому мы очень открыты для любого интереса со стороны наших коллег, а также ЦАРЭС относительно инвестиций и реализации проектов.

Имея 7 стран ЦАРЭС из 44 развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, мы хотели бы предложить инициировать финансовый центр для стран с низким уровнем дохода в Монголии. Основной целью этого финансового центра будет поиск для планируемых проектов возможных ресурсов для подготовки технико-экономических обоснований, технической помощи и развития потенциала.

Теперь я хотел бы изложить позиции относительно документов, которые представлены на одобрение этой Министерской конференцией.

#### *План действий ЦАРЭС по изменению климата*

Придерживаясь сказанного как на заседании высокопоставленных должностных лиц, так и на совещании национальных координаторов, мы хотели бы одобрить план действий ЦАРЭС по изменению климата. Кроме того, мы надеемся, что предыдущие запросы по развитию потенциала по расчету парниковых газов и проектам по отслеживанию климата будут реализованы как можно скорее. Мы с нетерпением ждем предстоящей сессии ЦАРЭС на COP-29 и я хотел бы поздравить Азербайджан с проведением мероприятия COP-29.

#### *Среднесрочный обзор ЦАРЭС-2030*

Программа ЦАРЭС оказывает большую помощь в адаптации и стала платформой для решения меняющихся глобальных и региональных проблем, включая реагирование на разнообразие, повышение устойчивости к будущим пандемиям, ориентирование в геополитических событиях и решение проблем изменения климата.

Программа только что началась с новой ТП, которая финансирует ее деятельность, однако, как упоминалось в обзоре, необходимы новые механизмы финансирования и более высокая вовлеченность других партнеров по развитию. Мы считаем, что вовлеченность частного сектора в качестве как заинтересованных сторон, так и инвесторов, может стать краеугольным камнем нашей программы.

Одним из наиболее важных аспектов повышения общей эффективности реализации программных мероприятий является повышение регионального «чувства собственности». Правительство Монголии усилит вовлеченность всех присутствующих координаторов. Однако я надеюсь, что Секретариат внесет свой вклад в доработку программы и ее стратегий, когда будут учтены уникальные потребности, приоритеты и потенциал каждой страны, чтобы гарантировать, что программа останется актуальной и привлекательной для каждой страны-члена. Более того, я хотел бы еще раз подчеркнуть важность человеческих ресурсов и попросить, чтобы был еще один консультант ЦАРЭС наряду с существующим, чтобы увеличить вышеуказанные операции, особенно в год председательства Монголии.

#### *Реформа Института ЦАРЭС*

Мы надеемся, что план активизации Института ЦАРЭС будет одобрен и реализован как можно скорее. Мы по-прежнему твердо настаиваем на том, что необходимо иметь более подробный план определенных действий до Министерской конференции. В этом случае будет гораздо больше возможностей для обсуждений и мозгового штурма во время заседания Управляющего совета, которое состоится сразу после МК.

#### *Председательство Монголии в 2026 году*

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы обратить внимание на 25-ю годовщину программы ЦАРЭС, которая совпадает с председательством Монголии в Программе.

Нам нужно прежде всего прийти к выводу, сможем ли мы запланировать саммит ЦАРЭС, в котором примут участие все президенты стран. Если это так, то наилучшим временем будет июнь-июль. Более того, для проведения этого саммита программа должна представить «на

тарелочке» очень ощутимые и плодотворные результаты, когда, например, наши президенты смогут подписать документ.

Другими словами, я хотел бы пригласить всех моих коллег и команду ЦАРЭС провести мозговой штурм относительно того, что мы можем сделать, что соответствовало бы интересам сторон, а также направить посыл о важности региональных программ, таких как наша. Я буду очень рад пообщаться с любым из Вас, мои контакты указаны на веб-сайте ЦАРЭС. Пожалуйста, не стесняйтесь обращаться ко мне.

Еще раз выражаю благодарность нашим казахстанским коллегам и Секретариату ЦАРЭС за организацию этого мероприятия. Надеюсь встретиться со всеми Вами через месяц.